

石嘴山争创法治政府建设示范地区

本报讯（记者 张建兴）2月28日，记者从石嘴山市委全面依法治市委员会办公室获悉，2025年，该市各县区、各部门将深入实施依法治市，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，全力争创全国法治政府建设示范地区，为奋力谱写中国式现代化石嘴山篇章提供坚强法治保障。

石嘴山市禁毒办网络直播让禁毒知识“点对点”直达

本报讯（通讯员 徐秀梅）2月26日，石嘴山市禁毒办联合科技馆举办“多媒体沉浸式云游 解码禁毒科技力量”直播活动。直播中，主播与科技馆工作人员化身“禁毒宣传员”，借助镜头带领网友沉浸式探访禁毒教育基地，结合VR互动、仿真模型、多媒体展项等科技手段，生动呈现了毒品危害、禁毒历史、法律法规等内容，特别针对新精神活性物质及尚未被列管却具有成瘾性的笑气、丁烷等物质进行了详细介绍。直播还设置了趣味问答环节，网友通过弹幕积极参与答题互动，分享所学所感，可随时获得禁毒办精心准备的小礼品。这种寓教于乐的方式，极大地激发了网友的参与热情。

隆湖派出所整治涉赌违法行为

本报讯（通讯员 杨洁）近日，大武口区隆湖派出所查处两起通过“推对子”赌博的违法行为。2月19日，民警在工作中获悉，辖区有人聚众赌博。值班民警辅警迅速出动，将正在实施赌博违法行为的王某、杨某某等7人当场抓获，现场收缴赌资1000余元。2月24日，隆湖派出所通过研判，在辖区某商行抓获赌博违法行为人9名，现场收缴赌资3000余元。目前，16名违法嫌疑人对通过“推对子”参与赌博的违法行为供认不讳，被公安机关依法予以行政处罚。

张海波在社区警务岗位上辛勤工作，是荣誉更是动力。我会珍惜这份荣誉，以此鞭策自己，守护安宁绝不退缩。”2月28日，喜讯传来，石嘴山市公安局大武口区分局人民路派出所二级警长张海波被授予“全国三八红旗手”称号，荣誉面前，她这样告诫自己。

张海霞：做守护平安的“贴心人”

本报记者 张建兴

“被授予‘全国三八红旗手’称号，是荣誉更是动力。我会珍惜这份荣誉，以此鞭策自己，守护安宁绝不退缩。”2月28日，喜讯传来，石嘴山市公安局大武口区分局人民路派出所二级警长张海波被授予“全国三八红旗手”称号，荣誉面前，她这样告诫自己。

张海波在社区警务岗位上辛勤工作，是荣誉更是动力。我会珍惜这份荣誉，以此鞭策自己，守护安宁绝不退缩。”2月28日，喜讯传来，石嘴山市公安局大武口区分局人民路派出所二级警长张海波被授予“全国三八红旗手”称号，荣誉面前，她这样告诫自己。

张海霞在社区警务岗位上辛勤工作，是荣誉更是动力。我会珍惜这份荣誉，以此鞭策自己，守护安宁绝不退缩。”2月28日，喜讯传来，石嘴山市公安局大武口区分局人民路派出所二级警长张海波被授予“全国三八红旗手”称号，荣誉面前，她这样告诫自己。

张海霞：做守护平安的“贴心人”

本报记者 张建兴

张海霞在社区警务岗位上辛勤工作，是荣誉更是动力。我会珍惜这份荣誉，以此鞭策自己，守护安宁绝不退缩。”2月28日，喜讯传来，石嘴山市公安局大武口区分局人民路派出所二级警长张海波被授予“全国三八红旗手”称号，荣誉面前，她这样告诫自己。

开动脑筋破难题 化解矛盾促和谐

多年来，张海霞坚持“早排查、早发现、早化解”工作理念，努力把矛盾纠纷化解在社区，全力维护社区的稳定。针对矛盾纠纷的难易程度，张海霞进行分类登记。对于一般的小纠纷，民警辅警能当场化解的当场化解；不能当场化解的，联合居委会共同化解。如群众对民警与居委会的联合化解结果不满意的情况下，则联合司法所、社区、热心居民，开启联动联调机制进行化解。

强社会主义法治文化建设，高标准做好“八五”普法验收。认真对照创建指标体系和实地评估方案，查漏补缺、补齐短板。同时，结合示范创建任务，高效推进中央依法治国办法治督察反馈意见整改，以示示范强基础、以示示范促整改、以示示范提水平、力争圆满完成创建任务。

精准施治降发案 创新方法保民安

本报记者 张建兴

“社区管理、‘平安’第一”，这是张海霞的工作信条。针对近年来电信诈骗案件高发的态势，张海霞加密走访入户频次，通过面对面宣传提高居民反诈能力，帮助8000余名居民注册“国家反诈中心”App；大力推行“1+X+N”社区警务工作模式，带领“一警五员”及群防力量做好社区基础工作，把电信诈骗安全防范知识普及到各个行业场所；深入开展法治宣传进校园工作，采取“小手拉大手”“致家长一封信”等宣传形式，加强反诈、防欺凌、防火、防溺水的宣传，覆盖学生5000余人；针对上班人群开展“互联网+社区警务”模式，每日将警情通报、防范知识推送到30个微信群，开展“指尖上的宣传”。2023年至今，张海霞所在辖区未发生电信诈骗案件。

2023年2月，以张海霞名字命名的“海霞警务室”挂牌成立。警务室以新时代公安派出所工作为指导，以解决辖区突出问题、让群众满意为出发点和落脚点，扎实开展社区警务工作。如今，辖区从过去发案多、治安乱，群众不满意向发案少、秩序好、群众满意的新局面转变。



2月27日，平罗县人民检察院举行第一届检察官讲述办案故事比赛。来自各部门的10名干警围绕“检察民生”、公益诉讼、未成年人司法保护等主题，用生动的语言、真挚的情感讲述了一个个感人至深的办案故事，生动呈现了办案过程，深刻阐释了法治意义。

本报通讯员 马晓丽 石浩 摄

石嘴山举办政法干警心理健康讲座

本报讯（记者 张建兴）2月28日，石嘴山市举办政法系统第39期政治轮训班暨政法干警心理健康教育辅导讲座，进一步加强政法干警心理健康教育，切实维护政法干警身心健康。

主讲人以“提高政法干警抗压能力，缓解工作压力”为主题，从职场压力与情绪管理概述、情绪管理核心策略、认知与行为调整、人际关系与沟通管理、问题解决与系统思维、实践方法

与幸福感提升六个方面，结合政法工作特点，运用典型案例和通俗易懂的心理学常识阐述了如何培养积极健康的心理状态，引导与会干警科学合理进行心理调适、情绪管控。

政法各单位高度重视干警身心健康，把心理健康教育作为队伍建设的重要内容，引导广大干警树立阳光、积极、乐观的心态，切实营造健康向上、和谐融洽的政法工作环境。

大武口检察院岗位练兵检测书记员“真功夫”

本报讯（通讯员 代亚娟）2月26日，大武口区人民检察院组织聘用制书记员庭审记录岗位练兵活动，11名聘用制书记员参加比赛。

此次活动选取该院公诉的一起职务犯罪庭审现场，由参赛选手进行庭审记录。书记员们沉着冷静，全力使出指尖的“真功夫”，充分展现良好的精神面貌和业务素质。

庭审结束后，评委对照《书记员庭审记录岗位练兵评分表》进行量化打分，共评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及优秀奖若干名。参赛选手表示将以此次岗位练兵为契机，在竞赛中找短板、补短板、增技能、强业务，以更加饱满的热情、更加积极的心态、更加过硬的业务素质投入工作。

政法在干 平安有我

系列报道

社会治理

责任编辑 谢娟 版式设计 李寰 校对 谢娟

基层治理中的人民律师

本栏目由宁夏律师协会支持

王瑶律师：专业追求与社会责任并重

本报记者 钟玉珍



贺兰县政协委员、宁夏宁人律师事务所王瑶。

“坚守法律底线以维护权益，深耕专业领域以解决实际问题，致力公益事业以促进社会和谐进步。”这是贺兰县政协委员、宁夏宁人律师事务所王瑶律师从业10余年来执着践行的信条。

2011年执业以来，年轻的王瑶律师坚持不懈地提升自身专业素养，致力于

行政法律事务、民商事法律服务以及公益诉讼的处理。执业期间，她认真负责、沉着冷静，成功代理了多起行政诉讼和行政复议案件，促使行政执法更加规范与公正。

2022年9月，岳某独资的M公司向某审批服务管理局提交了简易注销登记申请，承诺已不存在任何未解决的调查、行政强制措施、诉讼或仲裁程序，最终被核准注销。不料当月底，该审批服务管理局收到同级综合执法局发来的函件，指出M公司尚有未结束的执法案件应当承担责任。审批服务管理局经与法律顾问王瑶律师充分沟通，认为该公司不符合简易注销的条件，作出了撤销对其注销登记的决定。岳某对此决定不服，提出了行政复议申请。王瑶充分准备，向复议机关提交了答辩意见、证据材料及法律依据。复议机关经过审查维持了原决定。该案2023年被自治区司法厅评选为宁夏行政复议十大典型案例之一。

当遇到行政行为不当给企业造成损失时，王瑶律师坚持“以事实为依据，以法律为准绳”，努力为企业维权。通过办理个案促进行政行为的合法性。

2019年9月，宁夏某旅游公司合法占有十余年的63亩土地使用权，被某市自然资源局以《收回国有土地使用权决定书》一纸发文无偿收回，理由是当年该公司对该项土地也是从政府那无偿取得。该公司不服，委托王瑶律师提起行政复议。她详细梳理案涉材料，深入了解了当年政府向该公司无偿划转土地的原因、国有企业改制、土地作为国有资本金出资等事实，以该市自然资源局作出的决定认定事实不清、适用法律错误、违反法定程序、决定内容显失公平等理由提起行政复议。王瑶律师认真准备，积极沟通，最终促使复议机关撤销了某市自然资源局作出的上述决定，使得企业通过协商取得了应有的补偿。

为民服务有温度，源于王瑶律师以爱心从事公益的信念坚定。多年来，她担任社会福利机构法律顾问，坚持为孤儿、残疾人无偿提供法律服务。2020年，宁夏儿童福利院接收了8岁的孤儿杨某某，其父母均为再婚且前后过世，其同父异母的成年姐姐因个人原因对其放弃监护。王瑶律师得知此事后，想到杨某某的父母可能留有一些遗产，为

让他长大后有一份经济保障，她组织律师团队向法院申请多份律师调查令后，分头到各大银行、不动产登记中心、车管所、人社局、保险公司等10余处机构调取证据，详尽查询并梳理了杨某某父母名下的所有财产共10万余元，以孤儿权益保护为由说服福利院代其提起继承诉讼，申请法院减免了诉讼费。在法院主持调解时，王瑶说服孩子的成年姐姐在放弃监护的同时放弃继承，从而使其父母的全部遗产归杨某某一人继承，最大程度维护了孤儿的合法权益。

作为基层政协委员，王瑶律师关心法治政府建设、民生安全问题，撰写了多篇社情民意信息和提案。她提交的《警惕娃娃机里的“问题娃娃”》，促使全区市场监管部门对五市抓娃娃机中的“三无”产品以及无照经营者进行了查处。她还深入政府部门和基层村镇（社区）开展民法典、妇女儿童权益保护、校园安全教育等普法活动30余场次，充分展现了一名律师的责任与担当。

“既柔肩担道义，又爱心做公益。”这是王瑶律师实现自我价值的崇高追求。

噪声扰民酿纠纷 入户调解促和谐

本报记者 刘炳宇

俗话说“远亲不如近邻”，但噪声问题往往是邻里交恶的催化剂。居住在楼宇间，或多或少都有过这样的经历：忙碌了一天，晚上刚要入睡，楼上却传来了此起彼伏的打鼾声、脚步声。周末清晨，本想美美地睡个懒觉，突然传来一阵刺耳的电钻声……

近日，家住永宁县望远镇某小区的李女士抱着几个月大的孩子走进蔚湖警务室，面露难色反映与邻居间的矛盾。社区民警热情接待、耐心倾听，她详细描述了楼上住户生活、运动噪声过大的种种细节，她和孩子每天的生活和休息都受到了影响，自己也曾多次和对方沟通，但均未解决问题。李女士表示这是自己长久以来的一大苦恼，来到警务室就是希望能够得到帮助，在不激化邻里矛盾的前提下解决这个问题。

听完李女士的倾诉，社区民警联合社区治保会成员主动加班，入户走访了解情况。待楼上住户晚上下班回到家后，他们上楼敲开对方的家门。经了解，楼上住户刘先生的孩子

年龄较小，平时活泼好动，是产生噪声的主要原因。民警从“法”的角度，引用《城市区域环境噪声标准》、《治安管理处罚法》第58条等规定，对刘先生进行了教育，告知矛盾恶化可能造成的法律后果和要承担的法律风险。随后，从和谐邻里关系的角度建议刘先生换位思考，尽量减少或避免对邻居带来的噪声滋扰。刘先生表示会加强对孩子的约束，尽量避免打扰楼下的邻居，并愿意给家里铺设隔音地垫。民警对刘先生的理解与配合表示感谢。

从刘先生家出来后，民警和网格员又来到李女士家，向她解释了楼上噪声的来源，并传达了楼上住户日后会更加注意保持安静的诚意。李女士表示接受调解结果，并对民警和网格员道谢。

面对面

网格员日记

“太感谢你们了，舞蹈室已经给我退款了！”近日，经过我们调解，大学生小李拿到了舞蹈室的退款。

前段时间，我接到投诉，居民小李假期在我们社区一家舞蹈室花880元购买了20节舞蹈课，眼看新学期开学在即，还有一半课程没有完成，小李考虑到马上要离开银川，就向舞蹈室提出退还剩余的课时费。“我可以给她延期，剩余的课程到明年暑假再来上，如果要退还未完成的课程费

用，报名时我们说好她是要承担违约金。”舞蹈室负责人提出的方案，小李都不同意，坚持要退费。接到投诉后，我立即向大新司法所公益律师咨询这一问题。

“小李还在上学，下一个假期学校还有社会实践任务，不一定有时间参加暑假的舞蹈课，咱们也都是为人父母，互相理解一下。”向司法所公益律师咨询后，我和同事第一时间到辖区舞蹈室与负责人面对面交流。经过一个多小时的协商沟通，对方最终同意

小李的440元课时费退了

——银川市兴庆区大新镇燕庆园社区治安保卫委员陈燕2月20日日记

将剩余课时费退给小李，共计440元。

这样的事情，在我们的工作中屡见不鲜。

这两天，我的同事杨洋也遇到了一件事。她收到在外地读研究生的居民小薛的求助，称其母亲临时外出无法返回，家中的狗当天没有人照看，导致狗不停地叫影响了邻居。杨洋找我商量，“我记得你这栋楼的网格员钱叔家里也养狗，他有经验，不如我们请他来帮忙。”我给杨洋出了主意，她赶紧给小薛打电话商量，经

小薛同意后，联系钱叔帮忙遛狗。他们根据小薛提供的智能门锁密码进入其家中，遛完狗后将小狗送回，并投喂了狗粮，避免了小狗无人照看而扰民。

网格员无小事，我们时刻关注着居民的操心事、烦心事、揪心事，用心倾听他们的声音，用行动回应他们的需求。每一次成功化解矛盾、每一次贴心服务，都让居民们深刻感受到“小网格”的“大作用”。

（本报记者 李毓琛 整理）

银子湖社区公益集市“法”味浓

本报讯（记者 刘炳宇）2月28日下午，永宁县银子湖社区联合望远镇综合治理中心、望远镇派出所等部门，以“法律服务‘赶大集’”为主题，开展了一场别开生面的普法宣传活动，为春日的公益集市增添了一抹法治温暖。

活动现场，各单位工作人员与普法志愿者在集市显眼位置设置了法律咨询台，摆放了各类与群众生活息息相关的法律法规宣传资料，内容涵盖宪法、民法典等内容以及仿真毒品模型，工作人员热情地向过往群众发放宣传资料，并结合实际案例，用通俗易懂的语言讲解法律知识，吸引了众多

群众驻足参与。“这两天正为了一件家庭琐事闹心呢，听你们给我讲了民法典中的相关知识，心里有数了，也不闹心了。”现场一位50多岁的大叔笑着说。

此次“法律服务赶大集”活动，共发放宣传资料300余份，解答群众法律咨询10人次，不仅让群众在家门口享受到优质的法律服务，也拉近了“法治”与群众的距离。银子湖社区党委书记荀丹丹表示，该社区将继续把法治宣传工作做深做实，让法律知识和法治精神走进日常生活、走进群众心里，让居民切实感受到“法在身边”。